



2006年,在匹茲堡一年一度的龍舟節里,我認識了盲人凱文,當時她在參觀中國禮品攤位,我聽到她用一口純真的普通話在問價,我十分好奇,便跟她打招呼,我們很快聊起來,後來我每一次去匹茲堡送報紙只要有時間就想去看她,一晃一年了,我們成了很好的朋友,並且她成了我的好老師。

記得我和她第一次見面,她就告訴我她去過中國十六次,我開玩笑地說:第十七次您也許和我一起回中國。今年七月,她的第十七次去中國,雖然我沒有親自帶她去,不過在她對我說原定要去西安教英文不知道為什麼沒有結果後,我在哥倫布李敏儀先生的幫助下,聯繫武漢學校, Fun Travel Service 小鄭義務幫助購買機票,這才讓凱文順利去了武漢。

八月二十四日晚上凱文回到了匹茲堡,我說第二天會去看她,當我一到她家,她第一件事就是給我看她這次從武漢帶回來的東西,她手捧一只十分精緻的音樂盒,音樂東方紅從這里傳出來,我倆隨着音樂一起唱起“東方紅,太陽昇,中國出了一個毛澤東……”凱文要我給她寫東方紅歌詞。她好興奮,因為這是她買到的第一只唯一有中國音樂的音樂盒,而且做得這麼精緻,人民幣要價 1200 元。

她說她這次去武漢美中不足是她的去教課的學校把她當成 BABY,這是她從來沒有經歷過的事情,我說也許人家是特意這樣照顧您,她說她實在是有點接受不了。她回憶起早在 1991 年,她在內蒙古教英文,一次她被她的學生請去做客,等她離開中國,那位學生被安全部等部門找去問話,不過現在已經是 2007 年,我每天到學校和離開學校都要簽字,由於我不吃辣,學校讓我只能去一個飯店吃飯,學校對我樣樣照顧,只是過頭,讓我沒有自由。我再三說對不起,她說這和你有什麼關係。她唯一遺憾的是,她發現她到過中國不少學校,不少學校都有同樣的問題,就是有的學校不在乎教學,只在乎賺錢。她舉例說,她是從美國去的暑假老師,臨時到某一個學校,至少學校應該負責安排讓老師一周做一次教學報告,讓老師之間也有一個交流,這樣也是對學生負責。另外教學制度也不健全,每一堂課上一小時,給老師休息三十分鐘,我提出幾次建議,我們可以休息 15 分鐘,多點時間給學生上課,另外今天來的學生和明天來的學生也完全不一樣,我也就沒有辦法將昨天教的課今天再復習一下,我們自費到中國教學生,希望學生有收穫。

我在網站上看到武漢新聞媒體報道凱文的事迹,以下是簡載:61 歲的美國盲人女教師每晚都要熬到凌晨兩點趕制項鍊,要送給 200 多名武漢學生,她摸索着串起一粒粒小彩珠,一條一條地趕制項鍊。“她雖然看不見,但她能記住我們每個人的名字。”昨日,記者來到漢口某英語學校,學生們搶着向記者介紹:“凱文討厭課間休息,她覺得太浪費時間,拉着我們練口語。”“每次英語角,她都教我們唱英文歌。她愛唱歌,她唱的《茉莉花》好聽極了。”

凱文喜歡中國。她先後 17 次來到中國,無償幫助中國學生學習外語,其中 4 次是受聯合國教科文組織派遣。7 月 13 日,她自費從美國到武漢義務支教。

學生們的腕上或脖子上都戴着一條別致的珠鍊。每一條項鍊有幾十粒彩珠,對於一位雙目失明的老人,每做一條項鍊都不是件容易的事。據瞭解,凱文有一個堅持了 10 多年的習慣,那就是每到一處支教,她都會在隨身行李中,裝上沉沉的手工盒和幾十本送給學生的英文書。

凱文問我是不是做媒體人都喜歡擴大事實,我說華報不是,我們是以新聞為主,因為今天的新聞是明天的歷史,是什麼就是什麼。凱文告訴我,我沒有給我所有的學生每個人做一條項鍊,我不知道我的學生看到報紙報道後心裡怎麼想?還有因為我被報紙網站報道以後,找我的人也越來越多,基本上都是找我來幫助的,其中有一位是要我幫助購買從武漢去南昌的火車票,也許他們以為我們老外有錢是嗎?還有更難譜的事。有一天晚上我因為出去了,回到旅館後見服務員領着一位十五歲的小孩對我說,他在這里等我四個小時,凱文說沒有人告訴我有人要找我,那小孩說我今天太晚不能回家,能不能在她的房間住一個晚上,凱文說不行。凱文開玩笑地對我說,你知道歌星麥克杰克遜被告性騷擾,這個世界什麼都會發生的。不過她在武漢飛機場,準備去廣州時,她的行李箱超重,那位檢查師傅對凱文說,我在報紙上讀過關於您的文章,您是好人,我不會讓您罰款。

凱文是一個好人,她說了另外一件讓我吃驚的事,我的一位北京朋友,有一天知道我要到中國去,就說能不能幫助我帶點東西回北京,我說可以,沒有想到 UPS 來的時候,我嚇一跳,這麼大的二個大盒子,全部是狗的衣物,原來她

# 她用歌聲把 愛 帶到了中國

凱文和她的中國情結

我愛中國  
我愛中國文化  
我愛唱中國歌曲  
我最愛吃中國佳肴  
我更希望有一天中國  
帶給全世界人文明完善  
精神和諧經濟富強的中國

文:浦瑛

在北京做這個生意,我沒有辦法就把所有的東西整理完好,一共四十多磅。我問凱文誰幫助您打包,她笑着說,她是打包的專家。

命運給了凱文黑色的眼睛,但她從來沒有放棄尋找光明。她 1945 年出生於紐澤西的一個小鎮上,因為早產,先天眼睛失明,她到這個世界,她的眼睛就沒有看到過

光明。不過她擁有一個金色般的同年,摯愛她的奶奶親自給她編寫盲文故事,父母給他無微不至的關懷與鼓勵,雖然她眼睛看不到,但每天伴隨她身邊的是歌聲和樂聲,她記得她三歲就開始唱好多歌曲,她的父母在教堂給她開了一個音樂會,按他父親說的,你和所有的人一樣,你可以和其他人一樣做一切你喜愛的事。就在那一年,她的媽媽把她送到盲人學校,來回要二個小時,當時家里

很窮,她的媽媽就同時接送三四個和她一樣的殘疾兒童,這樣媽媽就有汽油錢,她在那裡讀了三年,從那以後她再也沒有去上殘疾人的學校,她從小學開始就和所有正常孩子一起上課,由於她是盲人,其他孩子不是,他們取樂凱文,給她頭上放東西。凱文回憶說:他們把我的書和石頭綁在一起,因為我找不到,提着重重的石頭和書本去上課,只能等老師幫我解開我的課本,我幾乎每天哭着回家,而媽媽

卻對我說:讓他們不取樂唯一的辦法是只要你不要不理睬他們,讓他們責罵你,讓他們作弄你,只要你不吭聲,最後他們沒有趣了,自然就不再取樂了。媽媽說的很對,我在學校在教室里任憑他們責罵,就是不理睬他們,只有一路進家門就在媽媽懷里放聲大哭。時間一久,他們沒趣,也就不取樂我了。

凱文她是個盲人,她從小生活在黑暗中,

命運給了她太多的艱難和坎坷,她曾痛苦、迷茫、彷徨,但她抗爭、奮鬥、崛起。也是從那以後,她學到了一個真理:“雖然我折斷了翅膀,但我要用心靈去飛翔”。她的學習成績一直是班上名列前茅,別人是看讀課本,而她是聽帶子,是靠記憶,那是五六十年代,錄音技術落後,如果她聽帶子,即使她不吃飯不睡覺都不能完成她的學業,她的父親為了她將一分鐘聽四十五到六十字提速了六倍,她父親的改革讓其他盲人也收益,她在全家人的愛護下,得到全面發展。

凱文對我說,他喜歡老的文化,1966 年,就考上了 Stanford University, 因為俄國文學老,所以她選讀俄國文學,她花了二年學習中文會話和鋼琴,她將她四年的課程三年就完成了,在大學學習期間,她的才華出眾,吸引了同班同學 J, 他們自由戀愛,1968 年她又繼續在 Harvard University 攻讀碩士教育學,她碩士畢業後,就到了匹茲堡,她和她的愛人建立了溫暖的家,後來她生了一女一男,可是這段婚姻只保持了十一年。

“黑暗給了她黑色的眼睛,她注定要用它尋找光明。”盲人凱文在黑暗的世界里點擊命運,迎風沐雨,用堅強和樂觀尋找光明,展現笑容。她是一位天才,國內人看到她的事迹後稱他是天使,今天她在 Pittsburgh Gift School 教俄語和中文。每天她的作息制度是早晨六點半起床,換二輛公共汽車到學校,她風雨無阻,一周還有三天固定參加合唱團排演,她能講十多種語言 English, Russian, Polish, Spanish, Portuguese, Latin, French, German, Chinese, Thai, Hebrew, Swahili 她是一個能令人興奮,給人以力量,從她的笑聲中能讓你滿懷激情的人。

在今年六月我們全家去亞特蘭大度假,凱文的二十多年的好朋友官史均先生邀請我吃飯。當然我們談的主題是凱文,官先生他沒有來美國時候就認識了凱文,那時官先生在北京民族樂團,凱文前往中國學習中國民歌,他還告訴我:早年美國好萊塢給凱文寫了劇本,但不知道為什麼最後沒有拍成電影。最後我們都一致認為凱文實在不是一個普通人,尤其是在看她深情演唱時,她讓人體會到她的內心是那么的堅強。雖然她看不到大自然的優美風景,自身卻已為這個世界增添了亮麗的風景,她的心靈燦爛美麗。她表現出非常的樂觀和坦然,她已經生活在她的精神超越的境界里。

從 1986-2007 年,二十一年里,凱文去中國十七次,凱文十七次獨自遊歷中國,分別在北京、廣州、內蒙古、新疆等地教當地的學生學習英文。其中四次是聯合國教科文組織資助的,其餘十三次都是凱文自費到中國。她的教學專業水準和認真教學態度,使她到任何一地,都能贏得中國同事和學生的尊敬,她的朋友遍天下。她說她在北京要約她的人太多,最後只能約她吃早餐。她說有朋友太重要了,在她八月二十三日回美國,因為時間來不極,上海交通又不那么好,她的廣州朋友一個電話給上海朋友,上海的警車為她開道,讓她順利上了飛機安全到達美國。在她抵達美國的第二天,我就和她在一起八個多小時,我讓她休息,她說她最不喜歡的就是休息,我們一起吃了午飯,我們一起聊天,晚上她還和我一起參加了慶祝《幸福人生講座》十周年活動,她唱了三首歌曲,她演唱的《阿里山的姑娘》讓所有在座的人感動不易。

凱文她活得自在,正常人能做的她能做,她不能做的她也能做,她對我說,在你的生活里要記住五點:時間,珍惜分分秒秒。勤奮,努力要求上進。能力,學習探索經驗。原諒,諒解善待別人。錯誤,容許自己犯錯誤。從錯中學,讓自己更有智慧。

凱文是一個富有愛心樂于助人的美國人,她也是一位知識淵博的責任性很強的人,在她教書的生涯中她曾經教過數學,教過宗教,還教過化學、物理學,教過俄文、西班牙文、法文、英文。她業餘時間喜歡旅遊,喜歡看別的地方,看世界上的人怎樣生活。她去過 30 多個國家,她和中國有特殊的感情,她愛中國,愛中國文化,喜歡唱中國民歌,吃中國菜,她還說她希望能找一位和她一樣熱愛生活的中國男朋友。

最後借用一句名言:生活給予每個人的都不會太少,只要你好好珍惜其中的一二,並不斷用心血去打造,你就能擁有生命的芬芳,你就能擁有驕人的成績,你就能擁有幸福的生活。在我告別凱文的時候,我對她說:您知道嗎?KFC 肯德基老闆 65 歲名揚世界,我希望華報在未來的五年能幫您拍一部您的電影。我們在祝福中說再見!

